
UN ORAŞ AL OAMENILOR, UN ORAŞ PENTRU OAMENI

De la prima sa atestare documentară şi până la ultima săpătură arheologică, Chişinăul ne 
convinge că a fost un oraş al oamenilor.

Indiferent ce preocupări ar fi avut, meşteşugari aplecaţi asupra roatei olarului sau ostaşi în-
dârjiţi să-şi apere vatra până la ultima suflare, ei au ţinut la acest loc frumos şi pitoresc.

Străinii care au trecut prin aceste meleaguri, nici ei n-au rămas indiferenţi la fascinantul pe-
isaj. Unii au apreciat bisericile ce se înălţau semeţ, alţii ulicioarele strâmbe, întortocheate special 
ca în ele să se piardă mai uşor năvălitorii sau cei care veneau cu gânduri negre asupra acestui 
oraş. Dar toţi cei care au trecut de-a lungul secolelor pe aici au remarcat unanim un singur feno-
men distinct – oamenii.

Harnici, preocupaţi parcă de treburile lor, ei au reuşit de-a lungul timpului să edifice un 
oraş foarte elegant, un oraş cu pretenţii europene şi cu aer parizian. Amintiţi-vă cum se numeau 
hotelurile acestui oraş: „Suisse”, „Londra”, „Naţional”, „Bristol”, „Peterhof ” ş.a.

Iar bisericile lui erau ortodoxe şi protestante, catolice şi armeneşti, greceşti şi evreieşti şi toţi 
se împăcau, şi toţi se înţelegeau, şi toţi aveau un singur scop – ca oraşul lor să fie cât mai deosebit.

În cartea întâi din acest ciclu, care poate fi numit Oraşul meu, intitulată Chişinăul din amin-
tire a fost scris mai mult despre edificii şi mai puţin despre locuitorii urbei. În prezentul volum – 
Chişinăul şi chişinăuienii – situaţia s-a schimbat şi prioritate au cei care au locuit, locuiesc ori 
chiar vor locui în această capitală. 

S-a întâmplat aşa că azi nu mai avem cetatea Chişinăului de odinioară, situată pe colina Râş-
cani, au dispărut mai multe biserici şi sinagogi, au dispărut sau sunt pe cale de dispariţie cimitire 
şi monumente, dar un singur factor rămâne constant – oamenii care vor să vadă Chişinăul ca cel 
mai frumos oraş din lume.

De aceea, considerăm că e mare povara care şi-o asumă contemporanii noştri, să păstreze ce 
au moştenit, dar şi să edifice un oraş al viitorului. 

Un oraş nu al clădirilor, nu al internetului, nu al restaurantelor şi barurilor, ci un oraş al oa-
menilor şi un oraş pentru oameni. Aşa cum a fost dintotdeauna în Chişinău – oamenii  au făcut 
oraşul distinctiv şi  măreţ. 

Biblioteca Municipală „B.P. Hasdeu” şi-a autoasumat  responsabilitatea de a recupera piese 
din istoria oraşului şi de a le lăsa prezervate generaţiilor viitoare în cărţile pe care le elaborează, 
coordonează, editează. Generaţiilor  viitoare le rămâne de a le cunoaşte asamblând oameni, edi-
ficii, evenimente, idei (piese) într-un puzzle cognitiv, multicolor numit CHIŞINĂU. 
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